Как утеплить дом под сайдинг?

При строительстве дома немаловажным вопросом является выбор утеплителя и способа утепления. От этого зависит: будет ли проживание комфортным, дом долговечным, а платежи за отопление разумными. Выбранная технология работ по теплоизоляции также влияет на стоимость строительства и эстетичность будущего дома.

Для среднестатистического индивидуального дома общее количество теплопотерь через ограждающие конструкции распределяется следующим образом:

- стены – 40%;

- кровля – 15-20%;

- окна и двери – 15-20%;

- пол – 10-15%;

- вентиляция – 10-15%.

Таким образом, несмотря на меньшие удельные теплопотери через стены по сравнению с кровлей, именно фасад дома суммарно будет пропускать больше всего тепловой энергии, что связано с наибольшей площадью стен. Утепление стен зачастую самое затратное мероприятие и от него в большей степени зависит комфортное проживание в доме.

Существуют различные технологии теплоизоляции стен. Это и закладка утеплителя в стену под облицовку кирпичом, это и штукатурные фасады с нанесением смесей непосредственно по утеплителю. Но чаще всего при коттеджном строительстве применяется отделка стен с вентилируемым зазором и внешней отделкой сайдингом, профлистом, блок-хаусом, вагонкой, декоративными панелями или другими популярными материалами.

Среди так называемых «стен под сайдинг» необходимо выделить два принципиально различающихся конструктива. Это классическое утепление стен снаружи при наличии основной стены из бруса, кирпича блока и т.п., а второй случай – это каркасная стена, в которой несущую функцию выполняют стойки каркаса.

Рассмотрим порядок утепления имеющихся стен в доме. Стоит еще раз отметить, что такое утепление предпочтительнее проводить снаружи, чем изнутри. Вызвано это физическими законами, по которым теплый влажный воздух всегда стремится в более холодную сторону и с меньшим содержанием влаги, то есть зимой это в сторону улицы. Таким образом, именно при утеплении снаружи будет правильное расположение точки росы в конструкции (в утеплителе за стеной), исключено накопление влаги (при наличии вент-зазора), исключены резкие перепады температуры в несущей стене. Также немаловажен тот факт, что наружная теплоизоляция находится за периметром фундамента дома, а значит сохраняет полезное пространство в помещениях.

Перечень слоев при изоляции стены представлен на рисунке 1. Установка плит изоляции возможна враспор между брусками обрешетки или за счет тарельчатых дюбелей. В последнем случае облицовка крепится по направляющим, которые, в свою очередь, на прямые подвесы к стене. В обоих случаях рекомендуется применять плиты ЭКОВЕР СТАНДАРТ или ЭКОВЕР ЛАЙТ 45, которые обладают низкой сжимаемостью, не подвержены проседанию со временем при укладке между стойками и сминанию при дюбелировании. Для обеспечения лучшей однородности слоя утепления и снижения влияния «мостиков холода», желательно выполнить двухслойное утепление с разбежкой стыков. Еще более эффективным будет изображенный на рисунке двухслойный каркас, в котором внутренний ряд брусков перпендикулярен второму. За счет этого также минимизируются теплопотери через деревянный каркас, потому что дерево в десятки раз теплопроводнее минеральной ваты.
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Рисунок 1 – Утепление стены под сайдинг:

1 – стена; 2 – деревянный каркас; 3 – дополнительная обрешетка; 4 – изоляция ЭКОВЕР; 5 – ветрозащитная мембрана; 6 - сайдинг

Наличие вент-зазора между ватой и облицовкой – непременное условие функционирования утепленной стены. Отсутствие промежутка приводит к накоплению влаги в утеплителе при первых же холодах со всеми последствиями. Зазор нужен для вентилирования теплоизоляции и удаления паров влаги, прошедших через толщу стены.

Применение пленок при утеплении стен – это основной вопрос наших клиентов, связанный с этой системой. Наличие пароизоляции – это как раз тот ключевой момент, отличающий изоляцию имеющихся стен от каркасных стен. В первом случае пароизоляционная пленка не требуется ни со стороны помещения и, особенно, ни между стеной и утеплителем. При утеплении каркасной стены пароизоляция обязательна, без нее теплоизоляция не будет правильно функционировать.

Ветрозащитная мембрана отличается от пароизоляции возможностью пропускать пары влаги. Используется она для защиты утеплителя от продувания в ветреных районах и от возможного попадания влаги. В большинстве случаев при малоэтажном строительстве ветрозащита необходима только в случае применения изоляции низкой плотности и прочности, а также плит и матов на основе стекловолокна, которые менее влагостойкие. Плиты ЭКОВЕР СТАНДАРТ и ЭКОВЕР ЛАЙТ 45 за исключением каких-либо экстремально ветреных мест не требуют ветрозащитных мембран, хотя особого вреда, как например, от неправильно установленной пароизоляции, от нее не будет, если не учитывать высокую горючесть пленок.

Конструкция типовой каркасной стены приведена на рисунке 2. Как уже упоминалось, из-за отсутствия основной стены требуется пароизоляционная пленка, чтобы предотвратить прямой контакт теплого влажного воздуха в помещении с утеплителем. В отличие от предыдущего варианта влагообмен через каркасные стены меньше, что сказывается на микроклимате в помещениях. Такие дома нужно тщательнее проветривать, чтобы поддерживать нормальный уровень влажности. Не стоит забывать про вентилируемый зазор с уличной стороны, а также рекомендуется выполнить небольшой зазор между пароизоляцией и внутренней обшивкой, который позволит избежать переувлажнения конструкций при резких изменениях температуры или влажности в помещениях.
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Рисунок 2 – Конструкция каркасной стены:

1 – внутренняя обшивка; 2 – пароизоляция; 3 – изоляция ЭКОВЕР; 4 – дополнительная обрешетка; 5 – стойки каркаса; 6 – дополнительная обрешетка; 7 – ветрозащитная мембрана; 8 – сайдинг

 

Утепление стен занимает определенное время и требует затраты определенных средств. Однако, вложенные усилия и деньги отразятся на будущем комфорте проживания в доме, а также позволят сэкономить на обогреве значительные суммы.

Требования к утеплителю в плоских кровлях

Отмечены основные требования к теплоизоляции плоских кровель

Плоскими кровлями называют конструкции с уклоном до 12%, которые широко применяются при возведении жилых, общественных и промышленных зданий. В большинстве случаев утепление конструкций осуществляется по «нагруженному» типу, то есть теплоизоляция несет на себе вес от вышележащих слоев, снега, людей, оборудования, находящихся на кровле.

Таким образом, утеплитель для плоских кровель должен удовлетворять высоким прочностным требованиям. Основными характеристиками такой теплоизоляции являются: прочность на сжатие при 10%-ной деформации и норматив по сосредоточенной нагрузке. При этом первый показатель характеризует прочность материала при распределенной нагрузке, а второй «отвечает» за точечную.

Нормативными документами, регламентирующими возможность применения той или иной марки утеплителя, являются своды правил СП 17.13330.2017 «Кровли. Актуализированная редакция СНиП II-26-76» и СП 20.13330.2011 «Нагрузки и воздействия. Актуализированная редакция СНиП 2.01.07-85». Основной принцип – это прочностной расчет, учитывающий все возможные нагрузки и прочность утеплителя на сжатие. С декабря 2017 года вступила в действие обновленная редакция СП «Кровли», которая вводит минимальное ограничение на прочность утеплителя. Так, например, для нижнего слоя в многослойных системах утепления установлен минимальный порог прочности не менее 40 кПа, что эквивалентно 4 тоннам на квадратный метр. Тот же самый норматив для изоляции под сборную или монолитную стяжку. Для верхнего слоя под водоизоляционный ковер прочность при 10 %-ной линейной деформации должна быть не менее 60 кПа (6 т/кв.м). Такой же норматив для всех слоев утеплителя, укладываемого под гидроизоляционную мембрану, в случае, если на кровле планируется регулярное обслуживание оборудования или очистка снега, связанная с хождением по большей части кровли.

Если считать по принципу сложения нагрузок, то реальное воздействие на утеплитель плоской неэксплуатируемой кровли не превышает 10-15 кПа. А такие высокие нормативы разработчиками введены намеренно, чтобы обеспечить значительный запас прочности на случай разупрочнения утеплителя при жестких условиях эксплуатации, а также в случае использования низкокачественных материалов. Также большой урон целостности утеплителя наносят неправильный монтаж и нарушения в эксплуатации. Например, мало кто из монтажников соблюдает принцип укладки плит «на себя», не подразумевающий хождения по нижнему (менее прочному) слою утеплителя. Или редко увидишь при монтаже специальные временные настилы в местах, где пролегает основная зона хождения для строителей. Очень часто повреждения гидроизоляции и утеплителя наносят монтажники оборудования (кондиционеров, вентиляции и т.п.), которое зачастую устанавливается после окончания монтажа кровли.

Основные нарушения эксплуатации включают непрогнозируемое хождение по кровельному покрытию (в местах отсутствия специальных дорожек) с целью обслуживания оборудования или очистки снега. При проектировании зданий и сооружений обязательно учитываются снеговые нагрузки для конкретного региона. Современные полимерные кровельные гидроизоляционные материалы также рассчитаны на наличие снегового покрова и большого количества талой воды. Таким образом, очистка кровли от снега – это не необходимая мера, которая приводит лишь к сокращению срока эксплуатации кровельной конструкции.

Таким образом, выбор утеплителя на кровле должен осуществляться с учетом действующих норм, учитывать условия эксплуатации и обеспечивать запас прочности с учетом непредвиденных нагрузок и срока эксплуатации. В кровельной линейке материалов ЭКОВЕР есть как бюджетные решения с минимально допустимыми прочностными характеристиками, так и сверхпрочные плиты, успешно выдерживающие даже экстремальные нагрузки в эксплуатируемых кровлях и имеющие большой запас прочности при применении в традиционных «мягких» кровлях. Кроме того, особенностью материалов ЭКОВЕР является большой запас по фактическим показателям прочности относительно заявленных нормативов, что также гарантирует устойчивость материала к внешним воздействиям и большой срок службы.

Требования к утеплителю для штукатурных фасадов

Штукатурный утепленный фасад – это одна из наиболее популярных систем отделки стен в многоэтажном и частном домостроении. Такой фасад отличает энергоэффективность, долговечность, разнообразие фактур и цветов, респектабельный внешний вид. Качество и долгий срок службы «мокрого» фасада, безусловно, зависят от соблюдения технологии монтажа и использования высококачественных специализированных материалов.

Системы тонкослойных штукатурных фасадов в отечественном строительстве появились в конце 90-х, начале 2000-х годов и быстро завоевали популярность. Отличительной особенностью такого фасада являются минимальные теплопотери, множество архитектурных решений и высокая долговечность даже в условиях резко континентального климата. В настоящее время фасады с утеплением под штукатурку вошли в массовое жилищное строительство, и их доля во многих регионах превышает долю других систем отделки.

Штукатурный утепленный фасад (рисунок) называют системой, а отвечает за нее системодержатель, то есть разработчик нормативной документации. В большинстве случаев им является производитель клеевых и штукатурных смесей. Системодержатель определяет требования к составляющим элементам, проводит необходимую апробацию и сертификацию системы. С марта 2016 года в России также вступил в действие ГОСТ Р 56707-2015, который собрал воедино все основные требования к системам фасадным теплоизоляционным композиционным (СФТК) в зависимости от класса надежности, системным материалам, а также процедуре подтверждения соответствия.
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Рисунок - Тонкослойная штукатурная система утепления фасада

 

Согласно ГОСТ Р 56707-2015 и документации системодержателей минераловатный утеплитель должен удовлетворять требованиям по ряду показателей. Среди них прочностные показатели (на растяжение, сжатие), допуски по размерам плит, водопоглощению. Традиционно среди требований к минплите фигурирует показатель плотности. Так повелось еще с советских времен, когда в ГОСТах на утеплитель, кроме плотности, почти ничего не нормировалось. Также плотность проще всего контролировать на стройках: для этого надо просто взвесить материал и узнать его размеры. Действительно, плотность – это удельный вес материала, то есть масса в килограммах одного кубометра утеплителя. Но свойства материала зависят от того, что же находится в этом кубометре: тонкие тесно переплетенные волокна, скрепленные равномерно распределенным высококачественным связующим в одном случае или толстые, короткие, плохо связанные волокна вперемешку с песчинками (неволокнистыми включениями). Таким образом, высокая плотность не всегда гарантирует лучшие эксплуатационные характеристики, потому что они во многом определяются структурой материала.

Современные технологии производства и оборудование, установленное на заводе ЭКОВЕР, а также использование сырья с собственного месторождения позволяют достигать улучшенных физико-механических показателей при меньших плотностях продукции в отличие от многих конкурентов. В результате получаем инновационный материал, имеющий меньшую плотность, а значит и уменьшенный вес, который более удобен в работе (разгрузка, монтаж), оказывает меньшую нагрузку на крепеж, конструкцию здания, а также показывает лучшие теплотехнические характеристики. Действительно, теплопроводность материала зависит от количества пор, заполненных воздухом, а значит пропорционально увеличивается с возрастанием доли твердого вещества, то есть с ростом плотности. Основная задача утеплителя – сохранить тепло в холодное время (или защитить от жары). Менее плотные марки справятся с этой задачей лучше1.

В линейке материалов ЭКОВЕР для утепления тонкослойных штукатурных фасадов имеются 5 марок плит (таблица). Основной базовой маркой является ЭКОВЕР ЭКОФАСАД СТАНДАРТ, которая полностью соответствует всем требованиям ГОСТ Р 56707 для всех типов зданий без ограничений по высоте и назначению. Марка ЭКОВЕР ЭКОФАСАД ОПТИМА рекомендована к применению на фасадах малоэтажных зданий и в частном домостроении, а также на участках стен, не подвергающихся атмосферным воздействиям (закрытые лоджии и балконы, лестничные марши и клетки). Показатели плит ЭКОВЕР ЭКОФАСАД ОПТИМА соответствуют требованиям ГОСТ Р 56707 для пониженного класса надежности фасадов (СК2).

Также в ассортименте присутствуют прежние широко известные и зарекомендовавшие себя марки: ЭКОВЕР ЭКОФАСАД, ЭКОВЕР ФАСАД-ДЕКОР ОПТИМА и ЭКОВЕР ФАСАД-ДЕКОР. Потребность в них существует у тех клиентов, которые желают иметь значительный запас прочности в системе. Также плиты ЭКОВЕР ФАСАД-ДЕКОР ОПТИМА и ЭКОВЕР ФАСАД-ДЕКОР производятся толщиной менее 50 мм, что иногда требуется для создания декоративных элементов или, например, утепления откосов.

 

Таблица - Технические требования к материалам теплоизоляционного слоя СФТК из минеральной ваты

	Наименование показателя
	Требования ГОСТ Р 56707-2015
	ЭКОВЕР ЭКОФАСАД СТАНДАРТ
	ЭКОВЕР ЭКОФАСАД
	ЭКОВЕР ФАСАД-ДЕКОР ОПТИМА
	ЭКОВЕР ФАСАД-ДЕКОР
	ЭКОВЕР ЭКОФАСАД ОПТИМА

	Прочность при растяжении перпендикулярно лицевым поверхностям, кПа, не менее
	152 / 103
	15
	16
	17
	20
	10

	Стабильность размеров при температуре (70±2)°С, 48 ч
	±1%
	соотв.

	Отклонение от прямоугольности, мм/м, не более
	5
	5

	Допуск по длине
	±2%
	±3 мм

	Допуск по ширине, %
	±1,5%
	±2 мм

	Допуск по толщине
	-3% или -3 мм

+5% или +5 мм
	±2 мм

	Отклонение от плоскостности, мм
	±6
	соотв.

	Прочность на сжатие при 10%-ной деформации, кПа, не менее
	30
	30
	40
	45
	50
	20

	Кратковременное водопоглощение, кг/м2, 24 ч, не более
	1
	0,75

	Класс пожарной опасности
	КМ 0 (НГ)
	КМ 0 (НГ)

	Возможная толщина плит, мм
	 
	50-250
	30-250
	30-180
	50-250


 

Стоит отметить еще одно из нововведений компании ЭКОВЕР для теплоизоляции штукатурных фасадов. Это маркировка плит для указания конкретной стороны при монтаже. Технологически одна из сторон фасадных плит лучше подготовлена под нанесение смесей: более жесткая, более однородная и лучше термообработана. При соблюдении маркировки (темной полосой необходимо монтировать к стене) значительно повышаются эксплуатационные характеристики штукатурного фасада, а именно: обеспечивается более прочное сцепление (адгезия) штукатурных слоев с минплитой, повышается ударная прочность системы, снижается расход штукатурных смесей для создания базового армированного слоя, снижается вероятность появления пятен на фасаде.

Системы штукатурных тонкослойных фасадов давно уже вошли в повсеместную строительную практику. По такой технологии успешно утепляются многоэтажные здания, также завоевала она популярность и в коттеджном строительстве. Культура выполнения работ постоянно повышается и сейчас уже редко можно слышать опасения о недостаточной долговечности системы. В крупных городах есть многочисленные здания со штукатурным фасадом, которые успешно эксплуатируются 20 и более лет. Следовательно, соблюдение технологии монтажа и использование качественных материалов вполне гарантирует заявленный срок службы не менее 30 лет, который заявляют системодержатели. 

1утверждение верно для базальтовых плит плотностью выше 40 кг/м3. При меньших плотностях на теплопередачу оказывает влияние конвективный перенос тепла, то есть теплопроводность незначительно увеличивается с уменьшением плотности;

2 для зданий с нормальным и повышенным уровнем ответственности;

3 для зданий с пониженным уровнем ответственности согласно ст.4 Федерального закона 384-ФЗ от 30.12.09 г.

Правильное утепление бани и парной

Целебные свойства бани известны издревле. Традиция париться пришла к нам из прошлого и стала настолько популярной, что в баню уже ходят не только из-за поддержания чистоты тела, но и в качестве развлечения. Почти каждый домовладелец имеет или мечтает построить баню, поэтому вопросы утепления ее не менее актуальны, чем для дома.

Традиционная баня строится из дерева - бревен или бруса. И необходимость ее утепления признается не всеми владельцами. Кто-то ссылается на то, что это неестественно и неэкологично, а некоторые владельцы приводят в пример историю строительства с древних времен.

Нужно или нет утеплять стены зависит все-таки от толщины деревянной стены. Действительно, при 150 и более мм дополнительно ее изолировать нет необходимости, особенно, если баня топится в теплое время года. При меньшей же толщине бревна, бруса или при использовании каменных материалов для строительства, а также для снижения теплопотерь в холодное время года утепление стен необходимо. Изоляция же пола и потолка требуется во всех типах бань и пренебрежение этими конструкциями повлечет перерасход топлива на обогрев и быстрое остывание помещений.

Поговорим об утеплении стен. Во-первых, в отличие от дома, стены бани рекомендуется утеплять изнутри. Связано это с физическими свойствами утеплителей: они имеют низкую теплопроводность и малую теплоемкость. Поэтому утепленную изнутри баню легко прогреть, ведь незачем прогревать стены до того, как начнет «работать» теплоизоляция, если она снаружи.

Изоляция, применяемая в бане, должна быть термостойкой, не выделять вредных веществ при нагреве, а также, по возможности, быть стойкой к влаге. Первым двум требованиям удовлетворяют минераловатные материалы, к которым относят плиты из каменного (базальтового) волокна и стекловаты. При этом первые более стойкие к увлажнению и имеют высокие прочностные характеристики. Наибольшей стойкостью к влаге обладает экструдированный пенополистирол, но из-за низкой температуростойкости (до +75°С) в банях его допустимо использовать только при изоляции пола под цементно-песчаную стяжку.

Итак, для утепления стен бани изнутри наилучшим вариантом является базальтовый утеплитель, такой как ЭКОВЕР ЛАЙТ или ЭКОВЕР СТАНДАРТ. Закрепляются деревянные бруски толщиной, равной слою утеплителя, с шагом 600 мм, враспор устанавливается изоляция. Поверх изоляции для защиты от влаги устраивается пароизоляция из фольги или фольги на основе крафт-бумаги. Другие пленки из полиэтилена, синтетических волокон или битума не подойдут из-за высокой температуры в помещении – начнут выделяться вредные вещества или станет оплавляться сам материал. Непременным условием является тщательная проклейка стыков пароизоляции во избежание проникания паров влаги в утеплитель. Между фольгой и финишной обшивкой необходим вент-зазор, в котором при перепадах влажности и температуры может появляться конденсат, а затем высыхать. Для его устройства устанавливаются дополнительные бруски обрешетки, на которые уже крепятся «вагонка» внешней облицовки. Толщина утеплителя на стенах бани обычно составляет 50 или 100 мм в зависимости от стены и температур наружного воздуха.

Утепление потолка в бане наиболее важно, потому что горячий воздух поднимается вверх и теплопотери через перекрытие максимальны. Как в любом перекрытии, обязательно устройство пароизоляции, но здесь она должна быть также термостойкой, поэтому лучше всего подойдет фольга или фольгированная бумага. Толщину утепления из плит ЭКОВЕР ЛАЙТ или ЭКОВЕР ЛАЙТ УНИВЕРСАЛ рекомендуется выбирать 100-200 мм в зависимости от того, будет ли эксплуатироваться баня зимой.

Изоляция пола в бане – это, пожалуй, самое сложное в исполнении мероприятие. Неутепленные протекающие полы встречаются все реже и допустимы только в летних банях в южных регионах. Принцип такой конструкции – протекание стоков через щели в досках в водосборную яму под полом. Все же неутепленный пол некомфортен, а холодный воздух протягивается из-под строения.

Утепление пола в бане зачастую выполняется под слоем гидроизоляции, а сточная вода под уклоном уходит в дренаж. Проще в исполнении и долговечнее является бетонный пол с уложенным под стяжкой утеплителем и выполненной поверх гидроизоляцией. Чтобы пол не был прохладным и скользким, на него можно уложить съемные деревянные решетки. Также в этих целях используют коврики или настилы из деревянных реек.

В качестве теплоизоляции применяются жесткие минераловатные плиты ЭКОВЕР КРОВЛЯ НИЗ, ЭКОВЕР КРОВЛЯ или ЭКОВЕР СТЭП толщиной 100-150 мм. Также допустимо использовать полистирольные плиты из экструзионного или суспензионного пенопласта – только в этой конструкции они не будут подвержены высоким температурам. Для гидроизоляции поверх стяжки применяются обмазочные составы на цементной или полиуретановой основе, при укладке под стяжку допускаются наплавляемые битумсодержащие материалы.

Хорошая и жаркая баня – это гордость хозяина, поэтому необходимость качественной и надежной изоляции встает при строительстве на первый план. Применение природных и негорючих теплоизоляционных материалов из каменной ваты поможет сделать баню по-настоящему полезной и эффективной.

Утепление мансардной кровли

Обустройство мансардного этажа при строительстве коттеджа становится скорее правилом, чем исключением. Это и дополнительный жилой этаж в доме, не требующий значительных затрат на возведение стен второго этажа, также это особая атмосфера в помещении, которая наиболее выражена при наличии мансардных окон.

Чтобы мансардные комнаты были также комфортны для проживания, как и остальные помещения в доме, необходимо уделить особое внимание утеплению наружных конструкций. Если пол в мансарде в теплоизоляции не нуждается (за исключением целей звукоизоляции), а стены составляют лишь малую часть от внешних, то кровля нуждается в увеличенном слое утепления. Недостаток теплозащитного слоя в перекрытии непременно скажется на температуре воздуха в зимние месяцы, приведет к повышенным расходам на отопление в холода не только на верхнем этаже, но и во всем доме.

Идеальный вариант – утепление мансарды в процессе возведения дома и кровли. Тогда можно полностью спланировать конструктив кровли с учетом укладки теплоизоляции и вспомогательных материалов: заложить необходимую высоту стропил, устроить дополнительную обрешетку для вент-зазоров, качественно закрепить гидрозащитную и пароизоляционную пленки. Но чаще мансардные комнаты обустраиваются уже по истечении времени после постройки дома. Кто-то оставляет мансарду «на потом» из-за нехватки средств, а другие домовладельцы вспоминают о пустующем холодном чердаке при необходимости расширить жилое пространство.

Поэтому принципиально выделяют два способа утепления мансарды: снаружи (только при строительстве) и изнутри (при строительстве и реконструкции). Конечно, укладка изоляционных слоев сверху вниз удобнее, однако, минусом такого решения является незащищенность конструкций от осадков во время проведения работ. Утепление изнутри является безальтернативным способом, когда уже смонтировано кровельное покрытие, а также в случае, если стены или потолок мансардного помещения расположены на расстоянии от стропильной конструкции.

При утеплении фронтонов крыши и стен, не совпадающих со стропильной системой кровли, применяется технология изоляции каркасных стен. Между брусками-стойками враспор устанавливаются плиты ЭКОВЕР СТАНДАРТ или ЭКОВЕР ЛАЙТ, изнутри помещения закрепляется пароизоляционная пленка с тщательной проклейкой стыков, а снаружи устраивается вентилируемый зазор между утеплителем и внешней облицовкой (сайдинг, вагонка, профлист и т.п.). Защищать утеплитель ветрозащитной мембраной допускается, но не обязательно при условии, что исключено попадание конденсата с кровли (уложена подкровельная мембрана).

Теплоизоляция скатной кровли, которая соприкасается с жилым помещением, осуществляется по следующей технологии. Между стропилами враспор устанавливаются плиты ЭКОВЕР ЛАЙТ. Снизу (изнутри помещения) закрепляется пароизоляционная пленка (пленки с индексом В, С или D в ассортиментах большинства производителей) с герметизацией швов. Необходимо ориентировать пленки гладкой стороной к утеплителю, а ворсистой – во внутрь помещения. Рекомендуется между пароизоляцией и внутренней обшивкой выполнить небольшой вентзазор (15-20 мм) за счет дополнительной обрешетки. Он необходим при вероятности выпадения конденсата из-за, например, резкой смены температуры или влажности в помещении.

Поверх утеплителя в конструкции скатной кровли необходима гидроизоляционная мембрана. Если кровля эксплуатировалась и там уже есть подкровельная пленка, то, скорее всего, она непаропроницаемая. В таком случае от кровельного конденсата она спасет, но между утеплителем и такой пленкой необходимо обеспечить вент-зазор (20-40 мм) с возможностью циркуляции воздуха от нижней части кровли к коньку.

Вторым вариантом является использование поверх теплоизоляции специализированной супердиффузионной мембраны, которая способна выпускать пары влаги в одном направлении, но не пропускать воду в обратном. Такая пленка укладывается поверх утеплителя без зазора с ним и без провисов. Применение супердиффузионной мембраны - это наиболее правильный и долговечный способ гидроизоляции в конструкции утепленной скатной кровли.

Третий, наиболее часто используемый вариант – это применение более дешевых ветрозащитных стеновых мембран (пленки с индексом А в ассортиментах большинства производителей). Укладка таких пленок должна выполняться гладкой стороной наружу с зазором от утеплителя и от кровли. Также необходим провис таких пленок для создания желоба для стока конденсата вниз. Не допускается соприкосновение ветрозащитной пленки с утеплителем. Крепление мембраны должно осуществляться за счет прижатия брусками обрешетки, а не скобами степлера. При выполнении всех перечисленных мероприятий данный способ становится менее экономически выгодным несмотря на меньшую стоимость пленки.

Соблюдение технологии и применение качественных гидро- и теплоизоляционных материалов при устройстве мансардного помещения обеспечат долговечность и комфортную эксплуатацию конструкций. Недостаточное же внимание при выполнении работ могут разочаровать владельца уже при первых холодах.

Системы разуклонки на плоских кровлях

Использование клиновидной минераловатной изоляции для создания уклонов на плоской кровле является наиболее рациональным: упрощается и ускоряется монтаж, отсутствует "мокрые" процессы (всесезонность монтажа), облегчается конструкция кровли.

Кровля – это верхняя конструкция здания, обеспечивающая защиту от атмосферных осадков. Плоской называют крышу с уклоном менее 3, а реже 12 %, который служит для отвода воды. Плоские кровли по сравнению со скатными выдерживают большие снеговые и ветровые нагрузки, проще и, зачастую, дешевле в исполнении. По назначению плоские крыши подразделяются на «мягкие» (неэксплуатируемые) и эксплуатируемые, на которых могут размещаться газон, парковка, тротуар и т.п. Основными конструктивными элементами таких кровель являются несущее основание (сборный, монолитный железобетон или профлист), паро-, тепло- и гидроизоляция, а также могут быть дополнительные вспомогательные слои.

Плоские кровли отлично зарекомендовали себя при применении на зданиях промышленного и гражданского назначения. Залогом успешной эксплуатации таких кровель, наряду с качественными материалами и исполнением, является также эффективно работающий водоотвод за счет системы уклонов. Зоны скопления воды на кровле резко снижают долговечность кровельной гидроизоляции. Происходит это из-за воздействия попеременного замерзания и оттаивания влаги, появления растительности, разрушающей полимерные материалы своей корневой системой.

Уклоны к кровельным воронкам на плоских кровлях предусматриваются еще на стадии проектирования. Существуют разные способы их устройства: за счет уклона основания крыши, уклонообразующих засыпок и стяжек, монтажа специальных подсистем из профлиста и применения клиновидного утеплителя. Указанные способы отличаются по материалоемкости, стоимости и длительности проведения работ. Конечно, уклон несущего основания практически не требует затрат на разуклонку, однако, не всегда выполняется из-за конструктивных особенностей здания, а также зачастую требует дополнительных уклонов на определенных участках.

Уклонообразующие стяжки и засыпки являются традиционной технологией для плоских кровель, отличаются простотой и относительно небольшими сроками монтажа. В свою очередь, «мокрые» процессы ограничивают проведение работ в зимний период, значительно увеличивают нагрузку на основание кровли и несущие конструкции, отличаются повышенной сметной стоимостью работ. Применение тяжелых стяжек практически невозможно на современных быстровозводимых зданиях из металлоконструкций с кровельным основанием из профилированного стального листа.

Подсистемы из профлиста требуют значительных трудозатрат, хотя и имеют небольшую материалоемкость. Эксплуатационная надежность и небольшая нагрузка на основание позволили этой технологии получить распространение на многих крупных объектах.

Применение клиновидного утеплителя в качестве разуклонки известно давно. Только ранее подрезка плит осуществлялась рабочими вручную, поэтому отличалась большими трудозатратами, низким качеством и большим количеством обрези. В настоящее время доступна технология заводского изготовления клинов из теплоизоляции. Плиты на специальном высокоточном оборудовании разрезаются на элементы со строго заданными размерами и уклоном. А раскладка готовых клинов моделируется на компьютере, что позволяет точно рассчитать количество материала и предоставить схему раскладки кровельщикам.

В связи с этим можно выделить следующие преимущества устройства разуклонки при помощи клиновидного утеплителя по сравнению с другими технологиями:

- облегчение конструкции кровли;

- снижение трудовых и временных затрат на исполнение уклонов;

- нет необходимости в «мокрых» процессах, что делает технологию всесезонной;

- минимальные потребности в грузоподъемной технике для кровельных материалов;

- дополнительная теплоизоляция на кровле;

- высокая точность нарезки и прочность утеплителя, позволяющие выполнять уклоны идеальной геометрии;

- пожаробезопасность решения при использовании клиновидных элементов ЭКОВЕР, изготовленных из негорючих плит на основе каменной (базальтовой) ваты.

Клиновидная изоляция ЭКОВЕР может успешно применяться на любых объектах промышленного и гражданского строительства независимо от типа основания и состава кровельного «пирога»:

- на крышах с несущим перекрытием из железобетона или профнастила;

- в процессе реконструкции существующих кровель;

- для выполнения основных уклонов, контруклонов в ендовах, уклонов от надстроек на кровле (вентиляционные и лифтовые шахты, фонари и т.п.) и парапетов;

- для устройства галтели (скругления) у парапета при укладке гидроизоляции;

Клиновидная изоляция ЭКОВЕР представляет собой наборы теплоизоляционных изделий клиновидной формы, вырезанных из минераловатной изоляции ЭКОВЕР КРОВЛЯ НИЗ. Согласно СП 17.13330.2011 «Кровли» минимальный наклон на плоских крышах должен составлять не менее 1,5 %. Для выполнения таких уклонов используются элементы, скошенные на величину 1,7 %. Отведение воды в ендовах и у парапетов к водоприемным воронкам требует дополнительной разуклонки, которая должна быть большей величины. В этом случае используются клины с углом 4,2 %. Каждый набор включает два клиновидных элемента (А и В) и плоский доборный элемент (С). Этими тремя составляющими удается выполнять ровные поверхности с заданным уклоном.

Монтаж клинов ЭКОВЕР осуществляется поверх нижнего слоя утепления и закрывается теплоизоляцией верхнего слоя, к примеру, ЭКОВЕР КРОВЛЯ ВЕРХ, а также при необходимости, сборной стяжкой. Выкладка элементов должна производиться от точки с минимальным уклоном (воронки, ендовы, свесы или парапеты). Крепление осуществляется вместе с основным слоем утепления. Для компенсации увеличения теплоизоляционного слоя необходимо предусмотреть соответствующую длину крепежа.

Клиновидная изоляция является дополнительным слоем к основной толщине утепления, следовательно, может учитываться при теплотехническом расчете только на минимальную толщину в самой низкой точке. Хотя по остальной площади кровли еще один слой утеплителя будет повышать энергоэффективность здания в отличие от других систем разуклонки.
Хранение

Для хранения и при транспортировке плиты ЭКОВЕР ФАСАД-ДЕКОР ОПТИМА укладываются на поддоны, упаковываются в полиэтиленовую пленку, что позволяет значительно снизить трудозатраты при погрузке и разгрузке продукции, а также повысить ее сохранность при временном хранении на открытой территории.

Во время складирования, при транспортировке и монтаже необходимо защищать материал от влаги.

